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  Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Rates der Gemeinde Trebel am 08. Oktober 
2025, Feuerwehrhaus Groß Breese, Gr. Breese Nr. 30, 29494 Trebel  

 

Anwesend:    BM Breese 

RM Tietke  

    RM Grotepaß 

    RM Beecken ab 20:30h  

     RM Gayk 

RM Martens 

 

    RM Hensel   entschuldigt 

    RM Grunwald  entschuldigt 

    RM Kantelberg  entschuldigt   

 

Gast:  Herr Heymann Presse 

         

Protokollführerin:  Nicole  Künzel-Horn 

 

Beginn der Sitzung:   19.30 Uhr 

Ende der Sitzung:  20:40 Uhr 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

 

Tagesordnung 

 

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit 
2. Bericht des Bürgermeisters und des Gemeindedirektors über wichtige Angelegenheiten der 

Gemeinde 
3. Genehmigung des Protokolls vom 26.06.2025 (öffentlicher Teil) 
4. Einwohnerfragestunde 
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Beratung und Beschlussfassung über: 

 

 
5. Annahme von Spenden zum Heideblütenfest 
6. Umbau von Wirtschaftswegen in Gedelitz, Vasenthien 
7. Ladeinfrastrukturausbau (Förderung der Errichtung und des Betriebs von öffentlicher 

Ladeinfrastruktur für den motorisierten Individualverkehr) Übertragung an den Landkreis 
8. Änderung der Hauptsatzung (Einführung elektronisches Amtsblatt)  
9. Kommunalwahl 2026 (Berufung der Wahlleitung in den Mitgliedsgemeinden) 
10. Ergänzung der Fläche zum Aufstellungsbeschluss Freiflächen Photovoltaikanlage Gedelitz 
11. Einwohnerfragestunde 
12. Anfragen und Anregungen der Ratsmitglieder  

1. 

Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der 
Beschlussfähigkeit 

BM Breese eröffnet die Sitzung und begrüßt die anwesenden Gäste. Er stellt die ordnungsgemäße 
Ladung und Beschlussfähigkeit fest.  

 

2. 

Bericht des Bürgermeisters und des Gemeindedirektors über wichtige Angelegenheiten der 
Gemeinde 

RM Gayk: Er würde gerne noch den Punkt Gemeindegrundstück mit aufnehmen.  

BM Breese: Das geht nur wenn alle RM anwesend sind.  

BM Breese: Das Problem an den ehemaligen Altkleidercontainern besteht immer noch. 
Illegale Müllentsorgung und Altkleider werden weiterhin am ehemaligen Standort abgelegt.  
Der Landkreis ist für die Müllentsorgung zuständig. Ist bislang nicht geschehen, weil laut 
Auskunft des Landkreises, die Kleidung nass ist.  

Zum Thema Spielplätze und neue Prüferin sollen sich die RM bitte an ihren Spielplätzen mit 
der Prüferin treffen und alles vor Ort besprechen. Es musss geklärt werden erst alles so und 
nun alles anders gemacht werden soll.  

3. 

Genehmigung des Protokolls vom 26.06.2025 (öffentlicher Teil)   

 

Der Rat beschließt die Genehmigung des Protokolls mit 5 Ja Stimmen.  
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4. Einwohnerfragestunde  

Hr. Jeberien: Der Weg rechts vom Feuerwehrhaus sollte gemacht werden. Weiß man wann? 

BM Breese: Sollte erledigt sein, eine Rechnung hierzu hat er schon gesehen.  

Hr. Jeberien: Auf dem Ortsverbindungsweg nach Klein Breese sind ca. 100 m Straße kaputt. 
Kann das auch repariert werden?  

BM Breese: Das geht aus einem anderen Topf. Er schreibt sich das mal auf.  

RM Martens: Sie hat Steine und kann diese für die kaputten Wege zur Verfügung stellen.  

Hr. Jeberien: Kann man in Eigenleistung machen, ist aber nur kurzfristig.  

Hr. Klaucke: Der Baumbeauftragte kommt 2x im Jahr und klingelt. Er hat ihm gesagt, dass er 
sich um die Eichen kümmern soll. Der baumbeauftragte sagte, dass jemand kommt und sich 
kümmert. Es kam auch jemand aber der hat die Eiche gefällt. Die Eiche war gesund, warum 
wurde das gemacht?  

BM Breese: Laut Aussage der Samtgemeinde war ein Kronenbruch bis in den Stamm, daher 
musste gefällt werden. Durch die Prüfung 2x im Jahr sind wir abgesichert, falls doch mal 
etwas passiert. Wenn keine Baumschau erfolgt sind wir als Gemeinde in der Haftung. Durch 
die regelmäßige Besichtigung, entstehen der Gemeinde keine Kosten.  

Hr. Klaucke: Natura 2000. Die Kosten für die Maßnahme müssen aufgeschrieben werden.  

BM Breese: Sie sagt, das Geld aus den Windrädern reicht aus, daraus wird alles bezahlt.  

Hr. Klaucke: Wenn es protokolliert ist, lässt es sich auch nachverfolgen? 

BM Breese: Er geht davon aus, dass alle das Einsehen dürfen. Die Gemeinde ist ebenso 
betroffen wie die Privaten und wird auch alle Probleme aufführen.  

Hr. Klaucke: Die Erneuerung des Spielplatzes wurde in Eigenleistung erledigt durch Albert 
und Horst.  

BM Breese: Er wird den endgültigen Prüfbericht abwarten, aber natürlich wird die 
Eigenleistung mit Dank honoriert.  

RM Martens: In Gedelitz hat sich das ganze Dorf an der Eigenleistung beteiligt. Die Gemeinde 
stellt die Geräte und der Rest muss in Eigenleistung erfolgen. 

BM Breese: In den letzten Jahren wurden 60.000,00 EUR dafür ausgegeben.  

Hr. Doninger: Beim Spielplatz haben mehr Leute mitgeholfen. Er sieht das auch als eine 
Verpflichtung der Dorfgemeinschaft. Er rät aber auch dazu erst das Gespräch mit der 
Prüferin abzuwarten. Jetzt war es so, dass die Prüferin erst kam als alles fertig war und dann 
aber noch die Wippe versetzt werden sollte.  

Hr. Prior: Wird es auch eine Baumbeschauung auf dem Marktplatz in Trebel geben?  
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BM Breese: Ja, das hat er auf dem Schirm.     

Hr. Schulz: Der ehemalige Stellplatz der Kleidercontainer in Gr. Breese sieht katastrophal aus.  

BM Breese: Er ruft nochmal beim Landkreis an.  

Hr. Meyer-Heithuis: Die Prüferin wollte den Spielplatz in Pannecke komplett absperren. Wer 
kümmert sich jetzt wo Sven krank ist?  

BM Breese: Er spricht Hartmut an, dass er sich kümmern soll. Die Prüferin soll kommen und 
alles besprechen dann macht man das.  

Fr. Zitterbarth: Der asphaltierte Schotterweg soll gemacht werden. Wurde da auf Asbest 
geprüft?  

BM Breese: Ja, Proben wurden eingeschickt.  

Hr. Steffens: Der Infoabend zu den Windrädern in Tobringen war eine reine PR- 
Veranstaltung. Dort war keine Diskussion möglich. Ist eine Stellungnahme über den 
Gemeinderat möglich?  

BM Breese: Er kann nichts für die Gestaltung der Veranstaltung. Er kann das gerne 
ansprechen, dass man das diskutiert aber die Gemeinde hat keine Möglichkeit dagegen zu 
stimmen. Ist gesetzlich festgelegt.  

Hr. Steffens: In Schweskau gab es auch eine solche Veranstaltung aber mit großer 
Diskussion.  

BM Breese: Er kann es versuchen aber nichts versprechen. Verhindern kann er es schon gar 
nicht, da die Gesetzt aus Brüssel kommen und nicht von hier. 

BM Breese schließt die Einwohnerfragestunde.  

5. 

Annahme von Spenden zum Heideblütenfest 

BM Breese: Er bedankt sich für die eingegangenen Geld- und Sachspenden.  

Er trägt den Beschlussvorschlag vor. 

Der Rat beschließt den Vorschlag, mit 5 Ja Stimmen. 

 

06. 

 Umbau von Wirtschaftswegen in Gedelitz, Vasenthien 

RM Breese: Vorab werden Asphaltproben eingeschickt und geprüft ob alles in Ordnung ist 
und ob die Asphaltdecken aufgebrochen werden dürfen. Der Weg in Gedelitz soll der 
Schotterweg mit eigenen Maschinen saniert werden. Einige andere Wege müssen auch noch 
gemacht werden. Die Anfrage gingen an 3 Firmen mit der Bitte Angebote abzugeben. Zwei 
Firmen haben gar kein Angebot abgegeben. Die Firma die eines abgegeben hat, war 
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günstiger als wir eingeplant hatten. Man lässt Sie jetzt erstmal die beiden Wege machen und 
dann können noch weitere dazu kommen.  

RM Tietke: Wie alt sind die Wege?  

BM Breese: Irgendwas in den 70er Jahren.   

 Er trägt den Beschlussvorschlag vor.  

Der Rat nimmt den Beschlussvorschlag einstimmig mit 5 Ja Stimmen an.  

 

07. 

Ladeinfrastrukturausbau (Förderung der Errichtung und des Betriebs von öffentlicher 
Ladeinfrastruktur für den motorisierten Individualverkehr) Übertragung an den 

Landkreis 

BM Breese: Ein Ratsbeschluss muss her damit man überhaupt in den Lostopf kommt.  

Er hat als Standort Marktplatz Trebel angegeben. Dort wäre eine Radladestation gut in 
Kombi mit der Autoladestation. Er hatte Frau Härtig eingeladen, damit Sie das selber 
vorstellt aber diese musste leider absagen. Eine Erläuterung hat Sie per mail geschickt, diese 
liest er zum besseren Verständnis einmal vor.  

RM Tietke: Wie viele Gemeinden beteiligen sich?  

BM Breese: Wohl alle Gemeinden.  

RM Martens: Warum sollte man auch nicht mitmachen? Ist doch gut. 

BM Breese: Genau, eine Ladesäule wäre super. 

RM Tietke: Und der Betreiber kümmert sich um alles?  

BM Breese: Ja genau, das machen die alles.  

BM Breese liest den Beschlussvorschlag vor.  

Der Rat stimmt dem Beschlussvorschlag einstimmig mit 5 Ja Stimmen.  

 

8. 

Änderung der Hauptsatzung (Einführung elektronisches Amtsblatt) 

BM Breese: Er möchte hierzu kurz den Hintergrund erläutern. Bei der letzten 
Bürgermeisterdienstbesprechung wurde abgefragt wer an dem elektronischen Amtsblatt 
teilnehmen möchte. Dies spart viel Geld denn dann müssen nur noch kurze Anzeigen in der 
EJZ geschaltet werden. Der Rest geht dann über das elektronische Verkündungsblatt. Hierzu 
liest er eine Zusammenfassung vor.  

RM Grotepaß: Wir können das nutzen, aber müssen nicht? 
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BM Breese: Genau aber wenn wir es nutzen wird es viel günstiger, weil nur noch ein Hinweis 
in der Zeitung veröffentlichst werden muss. 

RM Martens: Aber wir können auch weiterhin die Zeitung nutzen?  

BM Breese: Ja, kann weiter genutzt werden.  

BM Breese liest den Beschlussvorschlag vor.  

Der Rat stimmt dem Beschlussvorschlag mit 5 Ja Stimmen zu.  

 

9. 

Kommunalwahl 2026 (Berufung der Wahlleitung in den Mitgliedsgemeinden) 

 

BM Breese: Er ist den, allen vorliegenden, Sachverhalt mit Begründung laut vor. 

Im Anschluss bitte er um Wortmeldungen. Es erfolgen keine.  

BM Breese liest den Beschlussvorschlag vor.  

Der Rat stimmt dem Beschlussvorschlag mit 5 Ja Stimmen zu.  

10. 

Ergänzung der Fläche zum Aufstellungsbeschluss Freiflächen Photovoltaikanlage Gedelitz 

BM Breese: Ortsausgang Gedelitz wurde Aufstellungsbeschluss gefasst. Eine Fläche soll noch mit 
zugebracht werden. Wir müssen nur die Fläche mir reinnehmen, ein neuer Aufstellungsbeschluss ist 
nicht nötig. Er trägt den Sachverhalt aus der Vorlage vor.  

RM Gayk: Die 96/2 Fläche schließt das Feld komplett? Die Lücke wäre dann weg?  

BM Breese: Ja, dann ist es ohne Lücke komplett.  

RM Gayk: Er ist weiter gegen diese Fläche deshalb stimmt er dagegen.  

BM Breese: Es ist tatsächlich die einzige Fläche die dafür vorgesehen ist.  

Er trägt den Beschlussvorschlag vor.  

Der Rat stimmt dem Beschlussvorschlag mit 3 Ja Stimmen, 1x Enthaltung und 1x Nein 
Stimme zu.  

11. Einwohnerfragestunde 

Hr. Steffens: Der alte Wirtschaftsweg von dem zu Anfang gesprochen wurde, wurde in den 
80er Jahren erneuert, weil da ein 40 Tonner reingefahren ist. Ist der Verlauf des Weges jetzt 
so richtig? Landwirtschaftliche Maschinen passen da kaum durch. Kann die Gemeinde den 
Weg nicht verbreitern?  

BM Breese: Man kann das etwas korrigieren beim schottern aber nicht ganz.  
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Hr. Meyer-Heithuis: Zum Thema Ladeprojekt, Wer ist Betreiber und Stromhändler? Sind die 
Preise gedeckelt? Wie lange ist die vertragliche Bindung?  

BM Breese: Das weiß er nicht, aber die Bindung ist dauerhaft.  

Hr. Meyer-Heithuis: Handelt es sich um eine Schnellladestation?  

BM Breese: Nein, um eine übliche.  

Hr. Sturm: hat der Rat vor, weitere Flächen für Photovoltaik oder Windräder bereitzuhalten?  

BM Breese: Nein, kein Kontingent mehr vorhanden.  

Hr. Klaucke: Bei den Windrädern in Tobringen, ist dort ein Ausbau der Wege möglich, wie es 
auch in Bösel gemacht wurde? Dort ist Natursteinbruch. So könnten wir über den Ausbau 
auch günstig darankommen.  

BM Breese: Die Wege werden durch den Betreiber zurück gebaut. Wir können nicht sagen, 
mit welchen Stein.  

Hr. Klaucke: das kann ja im Vorfeld geklärt werden. Da könnte der Bürgermeister sich ja 
drum kümmern?  

BM Breese: Er schaut sich das an und hinterfragt das mal.  

Hr. Meyer-Heithuis: Wird es für die gefällte Eiche einen Ersatz geben?  

BM Breese: Ja, es wird ein schöner neuer Baum gepflanzt.  

Hr. Suppke: Was ist mit den Dachrinnen am alten Gerätehaus?  

BM Breese: Die sind im Haushalt verankert, das muss gemacht werden.  

BM Breese schließt die Einwohnerfragestunde.  

12. Anfragen und Anregungen der Ratsmitglieder 

RM Martens: Wie schaut es aus mit Glasfaser in Gedelitz und dem Funkturm? Gibt es schon etwas 
Neues?  

BM Breese: Nein, er hat auch nichts Neues gehört.  

RM Martens: Anscheinend ist der Turm noch nicht bestückt? 

RM Tietke: Die Bundesnetzagentur muss Hintergründe wissen.  

RM Martens: Was kann der Rat tun? Wo kann er Druck machen?  

BM Breese: Geld soll da sein um das zu gewährleisten.  

RM Martens: Können wir das mit dem Turm nicht irgendwie beschleunigen?  

BM Breese: Er hat keine Ahnung warum dieser Turm nicht bestückt ist. Elektrik liegt drin, aber die 
Antennen fehlen. 

BM Breese schließt die die öffentliche Sitzung um 20:40 h  
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Bürgermeister Torsten Breese     Protollführerin 


